

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2020年12月

31

星期四

庚子年十一月十七

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7637期



12月30日晚,国家主席习近平在北京同德国总理默克尔、法国总统马克龙、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩举行视频会晤。中欧领导人共同宣布如期完成中欧投资协定谈判。新华社记者 丁林 摄

省政府与省总工会第二十七次联席会议召开

赵一德出席并讲话

本报讯 12月30日,省政府与省总工会召开第二十七次联席会议。省长赵一德出席并讲话,省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为通报有关情况,副省长赵刚主持会议。

赵一德指出,工人阶级是我国的领导阶级,是我国先进生产力和生产关系的代表,工会是党联系职工群众的桥梁和纽带。二十六次联席会议以来,省总工会紧紧围绕全省中心工作,发挥自身优势,认真履行职责任务,团结和带领广大职工群众,

积极投身陕西追赶超越的火热实践,为我省高质量发展提供了有力支撑。对各级工会组织和广大职工群众的辛勤付出表示衷心感谢。

赵一德强调,面对新阶段新任务,希望全省各级工会在加强职工政治引领、服务全省高质量发展、维护职工合法权益、深化工会改革上持续发力,引导广大职工群众听党话、跟党走,围绕构建现代产业体系培养造就高素质技术工人队伍,认真解决好

职工生活工作各方面遇到的实际问题,在助推全省“十四五”发展、促进社会和谐稳定中展现更大作为。

赵一德强调,支持工会工作是各级政府的责任和使命。要加强沟通对接,坚持和完善各级政府与同级工会联席会议制度,不断健全政府、工会、企业共同参与的协商协调机制,在制定涉及职工群众切身利益的重大事项时充分听取工会的意见,对联席会议确定的事项建

立任务清单和工作台账,确保件件有人抓、事事有着落。

会议还研究了延安南泥湾劳模工匠学院建设、百万职工消费扶贫加速建立长效扶贫机制、加强职工疗养休养工作、推行工会劳动法律监督“一函两书”制度等议题。

会后,赵一德还来到陕西工人报社、陕西职工帮扶服务中心、中国职工保险互助会陕西办事处看望了干部职工。省直有关部门负责同志参加会议。

员会主席冯德莱恩举行视频会晤。中欧领导人共同宣布如期完成中欧投资协定谈判。新华社记者 丁林 摄

本报讯(记者 阎瑞先)12月30日下午,省总工会召开党组会议,传达学习省委经济工作会议精神,安排当前工作、谋划明年工作。认真落实省政府与省总工会第二十七次联席会议议定事项。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为主持并讲话。

会议强调,各级工会组织要深入学习贯彻党的十九届五中全会和习近平总书记来陕考察重要讲话精神,按照省委经济工作会议部署和刘国中书记讲话要求,围绕全省经济社会发展大局,主动作为,聚焦高质量发展,拿出管用的办法和务实举措。要精心谋划好明年工作,持续发力,务实奋进,确保“十四五”开好局、起好步,在奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章中贡献工会智慧和力量。

会议指出,省政府与省总工会第二十七次联席会议在省总机关召开,赵一德省长、赵刚副省长带领省政府有关部门推动解决问题,充分体现了省政府对工会工作的大力支持和对广大职工群众的关爱。各级工会组织决不能辜负省委、省政府的期待和厚爱,多与政府有关部门协商对接,切实抓好会议确定事项的落实工作,把竭诚为职工群众服务作为工会的责任和使命,打起精神、撸起袖子,把工作干得一年更比一年好。

省总工会召开党组会议传达学习省委经济工作会议精神

郭大为主持并讲话

春节前动态清零! 我国将督促解决各类项目农民工欠薪

新华社北京12月30日电 30日召开的国务院常务会议,对根治拖欠农民工工资提出新要求。会议提出,督促各类项目欠薪春节前动态清零,政府和国企项目必须率先清零。对一时难以完全解决或企业主欠薪逃匿的,要动用工资保证金、应急周转金或其他渠道筹措资金,清偿欠薪或垫付工资。

按照国务院根治拖欠农民工工资工作

领导小组办公室《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》,对查实的欠薪违法行为,各地区要做到“两清零”。即2020年发生的政府投资项目、国企项目以及各类政府与社会资本合作项目拖欠农民工工资案件在2020年底前全部清零,其他欠薪案件在2021年春节前动态清零。

国务院常务会议指出,今年以来各地

各有关部门贯彻实施《保障农民工工资支付条例》,推动解决各类欠薪问题取得积极成效。要持续发力,抓实抓好正在开展的根治欠薪专项行动,加快健全长效机制,确保农民工按时足额拿到工资。

会议要求,各地要落实属地责任,畅通举报投诉渠道,加大欠薪纠纷和隐患排查力度,对重大欠薪风险隐患要建立处置专

班,发现一起化解一起。同时,要扎牢工资支付保障制度笼子,健全农民工工资专用账户、施工总承包单位代发工资、工资保证金等制度。

按照会议部署,下一步,各地各部门将严厉打击恶意欠薪违法行为,依法查处重大欠薪案件,并把相关企业及其负责人列入欠薪“黑名单”实施失信联合惩戒。

谢谢你,拼过2020的平凡英雄

工报时评



“拼过2020的你,还好吗?”最近,新华社记者用镜头记录口罩背后那些感人的面孔和故事,引发了很多人的共鸣。一张张平凡的面孔,就是奋斗者的真实写照。

这些面孔,名字叫“勇敢”。快递小哥李杰疫情中戴着物资穿梭于大街小巷,和400多万名同行化作骑士“驮”起了希望;“药袋哥”丰帆身上挂满社区90多位重症患者的药

品,仿佛披甲上阵守卫家园……没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。我们忘不了危难时刻的壮举,也感动于平凡日子的默默坚守。无私奉献是普通人身上的英雄徽章,千千万万个平凡英雄,汇聚成一股磅礴、深厚的力量。

这些面孔,名字叫“希望”。历经76天封城之后,当G431次列车驶出武汉站,乘务员艾婷婷的挥手成为解封的注脚,仿佛开启了新的春天;当湖北监利小伙陈安踏上务工专列驶向广州,又在几个月后被派往北京,“流动的中国”总是带来新的机会……再苦再难,挡不住人们追求美好生活的脚步。历

经艰难险阻,我们更加懂得,美好生活来之不易,唯有奋勇向前,方不辜负无数人的辛劳与付出。

这些面孔,名字叫“生机”。他是在直播镜头前唱起京剧的“名角”武凌云,他是奔向球场观看CBA联赛的球迷苏柯帆,他是复课后和校长打招呼的孩子蔡昊霖,他是以网络公开课诠释芭蕾之美的“口罩舞者”项阳……一个民族的蓬勃生机,来自每一位努力拼搏的普通人。日升月落,昼夜更替,人间烟火升腾,生活温暖如初。因为曾戴上口罩,我们更能细品畅快呼吸的快乐;因为曾长久隔离,我们更能体会紧紧相拥的幸福。

走过这一年,我们更加明白,经历磨难换来的幸福滋味,最值得珍惜,最抚慰人心。

一位受访者说,他给自己将要出生的孩子想好了小名,女孩叫念念,男孩叫生生——因为生生不息,念念不忘。人群中的他,也许曾与你擦肩而过。可在某一个危难关头,不起眼的他,就这样毅然决然地挺身而出,成为你生命中的英雄。

共克时艰的2020让我们意识到,命运的脚步各不相同,我们却搭乘同一艘航船乘风破浪。谢谢你,每一个拼过2020的平凡英雄。2021,让我们一路同行,奔向更加辽阔的远方…… (辛识平)

国务院联防联控机制:“两节”期间鼓励员工在工作地休假

新华社北京12月30日电 国务院联防联控机制综合组30日印发《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》,对落实个人防护措施、社会和企事业单位防控措施、行业防控责任、地方政府责任等方面提出明确要求。

通知明确,鼓励员工在工作地休假。

各地政府要加大宣传力度,鼓励企事业单位根据生产、工作情况和职工意愿,灵活安排休假,引导职工群众在春节期间尽量在工作地休假,做好留在工作地的职工春节期间保障工作。为春节期间加班的职工依法支付加班工资和调休。

通知强调,减少人员聚集。保持1米以上的社交距离。提倡家庭私人聚会聚餐等

控制在10人以下,做好个人防护,有流感等症状尽量不要参加。尽量不前往人员聚集场所尤其是密闭场所。

通知提出,引导错峰出行和线上消费。优化调整学校寒假放假、春季开学时间,错峰安排春季学期开学返校,同时做好节假日留校学生的管理服务。引导务工人员等在条件允许情况下留在务

工地过年,指导督促用人单位依法依规做好加班工资支付和调休等工作,引导务工人员错峰返乡返岗。加强民政服务机构、监所等重点场所疫情防控,妥善处理好群众接老人回家过节等情况。引导电商企业为群众采购提供便利,倡导采取线上线下结合的方式进行消费,疏解采购年货可能导致的人群聚集。

学习交流技能 营造和谐氛围

——记陕西省模范职工小家、法士特集团齿联一车间分会

贡献智慧力量 体现价值担当 创新发展中的陕西工会

“工作时间非常忙碌,精神紧张,休息时间就在咱车间的‘职工小家’喝喝茶、看看报,享受生活,精神状态立马就放松啦。”职工惠东峰开心地说。12月23日,记者走进陕西法士特汽车传动集团有限责任公司齿联一车间分会的“职工小家”。

记者看到这里摆放着微波炉、冰箱、应急药品柜,还有软软的沙发和读书区,无不显示着“小家”温暖体贴。

“这是一个充满活力与温暖的小家庭,会员233人,主要承担汽车变速器齿轮加工制造,年生产齿轮400余万只,产值近4亿元。”齿联一车间分会主席李鹏说,多年来,这个普通的“家庭”经常组织内容健康、积极向上的团体活动,现在职工对工会

组织的了解和认知更多,对“小家”的认同感和归属感更强,积极参与建家活动中。

创建学习型小家

在“小家”阵地,记者还看到了课题研究区和技能提升区。

“争做知识型团队,创建学习型小家。这里为大家提供一个有别于会议室的阵地,更利于大家学习交流,提高文化素养和专业技能。”李鹏说。

记者了解到,这里会经常开展技术比武大赛,一专多能、多能拓展大赛,还分别开展“师带徒”拜师仪式,制定培训计划,培训效果考核机制,充分发挥了“传、帮、带”作用,满足员工技能提升、多技能拓展需求。使得车间多能工比例提升至76%,增加高级工32名。车间每年开展企业文化、安全生产、质量为先、设备管理等为主题的培训与竞赛活动,争创产量、质量冠军竞赛活动,还针对车间多品种、小批量的特点,共同解决生产难点,“职工小家”也成了职工提高

技能技术的“交流园地”。

打造互助型小家

“关心员工生活,千方百计为员工办实事、办好事,打造一个互助型‘小家’。”李鹏说,齿联一车间分会多年来坚持探望病患、慰问丧事、庆贺婚嫁。

“职工小家”中采取轮班家长制,各位“家长”经常到车间各班组走访,了解员工在工作、生活方面的情况,建立了“车间困难职工档案”。据介绍,今年“职工小家”探望生病员工22次,慰问困难员工4次,为车间8名员工申报“职工互助医疗保险”。

“有一名年轻职工结婚,但是离家远,亲戚朋友来的少,‘小家’可发挥了大作用。”李鹏笑着说,他们组织有经验的老职工利用业余时间布置新房、采买生活用品、操办庆典事宜。这名员工感动地说“大家不是亲人,胜似亲人”。

“‘小家’就是要解决职工的后顾之忧,努力营造和谐团结的工作氛围,这样员工就

可以全身心投入到工作当中,也使员工切实感受到集体的温暖和关爱。”李鹏说。

构建员工精神之家

在“职工小家”的员工风采墙上,记者看到职工获取的各种奖项,也看到照片上职工风采的瞬间,非常有“家”的味道。

说起大家的业余文化活动,李鹏津津乐道,似乎那些景象依然历历在目。“这些活动得到员工积极响应,一定程度帮助大家放松心情舒缓心情,既团结员工队伍,又弘扬正气。”

“职工小家”还开设了“齿联道德大讲堂”,学道德模范,诵中华经典,讲述职工身边感人故事,分享身边好人的道德感悟。“职工胡小平父子不顾个人安危积极参与陕西棉十厂家属楼救火的先进事迹,就一直鼓舞着大家。”李鹏说。

“职工小家”为车间员工搭建了展示“小舞台”,还融合了“小家”的浓浓情意,更温暖了大家。 本报记者 车影影



导读

我国最大分段式固体火箭发动机试车成功

—— 详见第二版 ——

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红